Nosaukums — Eksperimentala darbiba attalinata macibu procesa laika

Vaditaji — Vita Petersone un Marcis Greiselis

Merkauditorija — fizikas skolotaji

Isa anotacija

Apgut metodes un piemeérus, ka stratégiski planot, organizét un vadit
skolénu eksperimentalo darbibu un problémsituaciju modeléSanu komplekso
prasmju attistiSanai fizikas stundas

leglt praktiska darba pamatiemanas individuali un sadarbiba ar citiem
problému identificéSana un risinasana, izmantojot informacijas un
komunikacijas tehnologijas

GUt motivaciju savas macibu darba pieredzes veicinasanai saistiba ar STEM

zinatnu jomam

Eksperimentdlie uzdevumi

| Svarstibas
1. lzveidot matematisko jeb diega svarstu
2. Paskaidrot, kadi lielumi bitu eksperimentali janosaka, lai varétu apréekinat

svarstibu periodu un frekvenci
ciklisko frekvenci

brivas krisanas paatrinajumu
maksimalo svarstibu atrumu

Paradit pilnu aprékina gaitu

Datus apkopot tabula!

3. Uzzimét svarstibu grafiku diviem periodiem, nenoradot konkrétu koordinatas

vértibu. No grafika nolasit

laika momentus, kuros a=0 m/s?
laika momentus, kuros v=0 m/s

Eksperimenta norisi dokumentét!



Il Smaguma centrs. Lidzsvars

* No kartona izgrieZ neregularas formas kermeni

* Diega, kura garums lielaks par izgriezto kermeni, iekar nelielu atsvarinu ( lai
diegs nostieptos), bet otra diega gala izveido cilpinu

* Ar adatu caurdur figlru punkta, kas atrodas netalu no figiiras malas. Adatu un
figlru pakustina ta, lai ta brivi var griezties ap adatu. Adatu tur paraléli gridai
( figra bas perpendikulari)

* Uz adata lidzas figlirai uzkar diegu ar atsvarinu. Sagaida, lai figlira ienem
stabilu lidzsvara stavokli un atsvarin$ nestpojas

* Uz figlras iezimé diega veidoto taisni

* Caurdur figuru cita punkta un atkarto 3.-5.solus

* Darbibas atkarto vél arT ar treSo punktu.

Uz figliras atrod visu tris taisnu krustpunktu. Sis punkts ir dotas figaras
smaguma cents.

* Uz adatas atrastaja punkta atbalstit ( tikai necaurdurt ) figtru. lzdarit
novérojumu ( dokumentét ar foto vai video )

* Pamatoti izskaidrot savu novérojumu

Il Liklinijas kustibas dinamika
Darba piederumi — aukla, atsvars, stativs, lineals, cirkulis, hronometrs, svari
Eksperimenta gaita

lesien aukla atsvaru un izveido svarstu.

Ar svariem nosaki svarsta masu m.

Svarstu nostiprini stativa un izmeéri ta garumu l.

Uz lapas uzzime rinka Iniju ar radiusu R.

Svarstu iegriez horizontala plakné ta, lai tas rinkotu pa uzziméto rinka liniju.
Ar hronometru izméri N pilnu aprinkojumu laiku t.

Uzzime atbilstoSu ziméjumu, noradot visus spékus, kas darbojas uz svarstu
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Aprékini

AprinkoSanas periodu

Svarsta linearo atrumu

Centrtieces paatrinajumu
* Spéku, kurs pieskir centrtieces paatrinajumu
* Auklas sastiepuma spéeku



IV Gravitdcijas likums

* X galaktika atrodas Y zvaigzne ap kuru rinko planéta Z ar savu pavadoni W.
Situacija attélota méroga ( skat. zim. otra pusé). Planétas vidéjais blivums
5,3-103 kg/m?3, bet pavadonim — 3,2-:10% kg/m3. Planétu un pavadoni uzskatit
par sferiskiem kermeniem. Mérogs 1 cm — 10-103 km.

* Aprekinat gravitacijas spéku starp planétu un tas pavadoni

* Noteikt brivas kriSanas paatrinajumu uz planétas un pavadona

* Cik liels atrums japieskir maksligajam pavadonim no planétas virsmas, lai tas
pamestu tas gravitacijas lauku?

* Sakartot debess objektus seciba sakot no mazaka!

* Ko var secinat par planétu un tas pavadoni?

V Energoefektivitate

1. lepazities un izveidot parskatu par sadzives elektroieri¢u energoefektivitates
markéjumiem.

2. Sagrupét majas esosas elektroierices péc to energoefektivitates klasém, noradot
jaudu.

3. Salidzinat patéréto elektroenergijas daudzumu nedélas laika péc elektroenergijas
skaititaja un péc elektroiericu veikta darba laika ( noradit pilnus aprékinus ).

4. I1zdarit pamatotus secinajumus par iegutajiem rezultatiem ( lielajai sadzive tehnikai
(ledusskapis, saldétava) ir noradits vidéjais elektroenergijas patérins gada. Tas var
noderét salidzinasanai ar aprékinato nedéla)

5. lzvirzit pamatotus priekslikumus un ieteikumus par elektroenergijas taupisanas
iesp€jam jlsu majsaimnieciba.

VI Horizontalais sviediens

1. Uzmodelét situaciju, kas atbilst horizontalam sviedienam.

2. Noteikt izsvieSanas atrumu, nokriSanas atrumu, nokrisanas lenki pret horizontu.
3. Izplanot, kadi fizikalie lielumi jameéra, lai varétu aprekinat prasitos lielumus.

4. Uzrakstit eksperimenta darba gaitu.

5. Uzzimeét shematisku situacijas attélojumu, noradot visus fizikalos lielumus.

6. Veikt mérijjumus un apréekinus, noradot pilnu apréekinu gaitu.

7. Apréekinat relativo klidu augstuma un nolidota attaluma horizontala virziena
merijumiem.



VIl Energijas neziidamibas likums

1. No majas pieejamiem materialiem izveido rampu un novieto to pie galda
malas
Izmeéri rampas augstumu pret galda virsmu h; un galda augstumu h;

3. Bez sakuma atruma pieskirSanas, noripini pa rampu kadu ripojosu
priekSmetu (piem. bumbinu, diega spoliti ) un izméri nolidoto attalumu
horizontala virziena /.

4. Izmantojot energijas nezidamibas likumu, aprékini atrumus punktos 2.un 3. (
skat.zim.). Ar formulam pamato katra punkta kermenim piemitoSo energiju.
Berzi un gaisa pretestibu nenem veéral

Piezime. Ja majas nav virtuves svaru, tad atrums bds jaizsaka ar gala formulu

VIl Mehaniskais darbs un jauda

Noteikt savu veikto darbu vai attistito vidéjo jaudu jebkada fiziska aktivitaté svaiga

gaisa

IX Berzes koeficients

1. No majas pieejamiem materialiem izveido rampu un novieto to uz galda
Rampas slipuma lenki izvéliet tadu, lai uz tas novietotais kermenis péc
palaisanas shd lejup.

2. Bez sakuma atruma pieskirSanas Jaut noslidét kermenim pa rampu un
apstaties uz galda.

3. Veikt nepiecieSamos meérijumus, lai varétu aprékinat videjo slides berzes
koeficientu, izmantojot energijas nezidamibas likumu.

Piezime. Virsmas I, un I, ir atskirigas, tapéc to slides berzes koeficienti ari ir atskirigi.
Saja uzdevuma pienemsim, ka tie ir vienadi, tapéc vélams abas virsmas izvéléties ar

lidzigu slidamibu.



Pétnieciskie laboratorijas darbi

| Svarstibas
Pétama probléma - Izpétit, ka mainas svarstibu periods atkariba no svarsta garuma

Il Elastibas spéks
Pétama probléma - izpétit, ka mainas gumijas/atsperes

1. pagarinajums atkariba no elastibas speka

2. elastibas spéks atkariba no pagarinajuma

3. stinguma koeficients atkariba no pagarinajuma
4. stinguma koeficients atkariba no elastibas spéka
5. pagarinajums atkariba no deforméjosa spéka

lll Apgaismojums

Péetama probléma - Izpétit ka mainas virsmas apgaismojums atkariba no gaismas
avota augstuma virs tas, ja gaismas stari krit perpendikulari virsmai.

Piezime. Lietotnes pakalpojuma Google Play vai Apple Store
eAplikacija — Light Meter

IV Horizontalais sviediens

Péetama probléma - Izpétit, ka mainas
1. Nolidotais attalums horizontala virziena atkariba no izsviesanas atruma
2. NokriSanas atrumas atkariba no izsvieSanas atruma

3. Nolidotais attalums horizontala virziena atkariba no izsvieSanas augstuma

V Mehdaniskais darbs un jauda
Pétama probléma - Izpétit, ka mainas

1. manis attistita jauda atkariba no paléciena augstuma
2. manis attistita jauda atkariba no kustibas atruma, kapjot pa kapnem



